

谁是仁爱礁事件的幕后推手

国际锐评

中国海警局8日公布了一则视频,画面显示中国海警船日前对非法闯入中国南沙群岛仁爱礁邻近海域的菲律宾船只,进行了警示性水炮喷射。人们可以清楚地看到,中国海警船吨位远大于菲方船只,但现场操作专业、克制。分析人士认为,这是为了避免直接阻碍出现碰撞而采取的处置措施,既展示了中方维护国家主权和海洋权益的决心和能力,又顾全中菲关系大局,体现了一个大国的责任担当。

然而,这样一个正当合法的海上维权执法行动,

却被美方攻击抹黑。美国国务院、国防部发表声明,说什么中方行为“违反国际法”、支持菲方“合法海洋活动”等等。到底谁违反了国际法?关于仁爱礁事件的前因后果是什么?事实清清楚楚。

仁爱礁是中国南沙群岛的一部分。1999年5月9日,菲律宾海军一艘破旧的坦克登陆舰驶往仁爱礁,声称“船底漏水,不得已在仁爱礁西北侧礁坪坐滩”,并派出士兵轮班进驻,图谋“实际控制”。此后,菲方多次承诺拖走这艘军舰,但一直没有兑现,还企图大规模维修加固军舰,实现对仁爱礁的永久占领。可以看出,菲方行为严重违反国际法,违反

了中国与东盟国家签署的《南海各方行为宣言》。

一段时间以来,中方多次同菲方就仁爱礁问题进行沟通,要求菲方不得向非法“坐滩”军舰运送建筑物资,并提议双方尽快商谈管控仁爱礁局势的措施。但菲方无视这些,执意向仁爱礁“坐滩”军舰运送建筑物资。与此同时,美国对菲方的行为怂恿、支持,甚至派军舰在海上配合支持,还动不动搬出《美菲共同防御条约》来威胁中方。这些正是这次事态发生的原因。不难想象,如果美国的海域出现非法闯入的外国船只,美方会怎么处置?如果外国船只在美方的海域赖着不走,美方会采取什么措

施?往深里看,中菲这次仁爱礁争端,是在美国加速拉拢菲律宾、试图推进所谓“印太战略”围堵中国的背景下发生的。

菲律宾地处所谓“第一岛链”的关键位置,与中国台湾地区最短直线距离仅约200公里。此外,围绕南海岛屿主权问题,中菲之间也存在一些争端。这些因素让菲律宾在美国眼中具有特殊的“战略价值”。菲前任杜特尔特政府奉行务实对外政策,与中国开展对话合作。去年6月,菲新一届政府上台执政后,美方不断使手段,想把菲方重新拉回“亲美”轨道。

今年2月,菲律宾同意向美军再开放4个军事基

地的使用权。之后,美菲举行了史上最大规模的“肩并肩”军事演习。今年7月,在菲方炒作所谓“南海仲裁案”公布七周年之际,美方这个南海仲裁案的始作俑者也马上表态支持。不难看出,美方正在借助菲政局变化,重新强化菲方对美依赖,试图挑动菲方与中方发生摩擦对抗,好从中渔利。

从更大背景看,美国已将南海问题作为遏制中国的一张牌。南海的事,本来跟美国没有半点关系。但这些年来,华盛顿到处兜售“南海航行自由受到威胁”的谎言,挑拨地区国家间关系,为横插一杠子、挑动地区冲突对抗寻找口实。这次仁爱礁事件再次说明,美

国容不得南海风平浪静,它的“黑手”伺机就要搅浑水。

菲方应该意识到,如果被美国“当枪使”,一味放大与中方的海洋争端,甚至让它“绑架”中菲关系,绝不符合自身利益,也会破坏地区和平与安全。它理智的做法是,信守对中方承诺,立即纠正错误行为,推动这次事件降温平息,与中方通过对话协商妥善处理海上问题。

南海不是域外国家的“狩猎园”,更不应成为大国博弈的“角斗场”。中国和东盟国家有必要保持定力,积极推进“南海行为准则”磋商,坚决反对域外势力插手,将解决南海问题的主动权和主导权掌握在地区国家自己手中。

椰風置雨

本报评论员:余凡

数周来,因日渐接近2024大选年,国内媒体大多以政治动态、经济发展作为主要话题,吸引大量民众的关注。不过,近日有一则“选美”的新闻爆红,引发了各界热议。

最初,有网名Wolipop的网友上传圈内某知名人士在Instagram的留言,暗示在本届“印尼环球小姐”2023年度选美决赛的过程中,竟有“参赛小姐”被要求拍裸照。

《点滴网》(Detik.Com)于8月7日报道,印尼环球小姐峇厘区民族故事经理、经营Trusmi巴泽布的莎尔丽(Sally Giovanni)在Instagram的留言在网络疯传,其中有她与环球小姐西瓜哇民族区经理丽斯琪(RAM)在WhatsApp的短信:“下午好,我得到消息称参赛姑娘们在身体检查(body check)时被指示要全裸,却被拍照。可以这样做吗?这已违反规定。如果最终被传开怎么办?在西瓜哇也有检查,但她们没拍照。”

这段短信引发了选美爱好者(pageant lovers)的热议;丽斯琪也转发了一则相关的留言。她向媒体强调,

何必为选环球小姐而“宽衣”

她与工作组已正确地对环境小姐参赛者进行身体检查,并没有拍裸照。很多网民也跟贴,对裸照一事表示震惊,对赛事方竟开发不良作风而深表遗憾。

《罗盘网》(KOMPAS.com)于7日称,印尼环球小姐2023年选美赛事成为公众的焦点,因为在进入决赛的姑娘们可能在身体检查环节中被拍裸照。根据其中入围的某N的描述,她起初被赛事机构(EO)安排礼服配件,并不知道其中有“身体检查”的活动。

结果是,某N在其律师梅丽莎(Melissa Angraini)的陪同下,以“性骚扰”的刑事法把赛事机构告到雅加达警察局,已列入警察局LPB/4598/VII/2023号的起诉书。梅丽莎解析,某女N于8月1日被赛事方安排服装搭配(fitting),突然要求身体检查,还必须宽衣。现场竟有数名男士,赛事方一名工作人员对全裸的某N进行了拍摄。

梅丽莎表示:“这种情况是令人痛恨的,包括某N的亲属、朋友、赞助者及其他人士,那是让人十分失望的。”在交给警方的物证中,附夹了赛事方所拍的裸照及视频。她说:“看了他们拍的那些照片

让我们吃惊,何况在检查及拍照时有男士在场。”

别的小姐参赛方的“性骚扰”发声。她坦承被要求服装搭配,但她不知道在过程中有身体检查的环节,与原先的安排发生碰撞。“起初先叫我试穿一件长袍,但是突然要我宽衣裸上身,我十分惊诧,为什么改变了程序?”

在仅穿内裤的情况下,某R被要求摆出各种姿势进行拍摄,有的很不雅观,使她倍感不适。赛事机构的人员不顾她的感受,仍然呼来喝去,完全不顾女性的尊严。“其实我很压抑,但他们不停高喊,不许害羞!当时我只好顺从他们的指示。”“作为女性,我深感被侮辱。要成为环球小姐就必须这样吗?我在别的赛事没有这样检查。”

《时代网》(TEMPO.CO)于7日报道,印尼环球小姐前任经理,著名人像摄影大师里约(Rio Motret),周一在其Instagram平台留言,呼吁所有印尼环球小姐2023年赛事,被突击“身体检查”并拍裸照的参赛者,勇敢站出来提出抗议和控诉,揭发赛事方的违规及不道德行为。他称赞并鼓励那几位敢于发声,维护女性尊严的参赛者。

之前,里约与印尼环球小姐前执行官(CEO)埃尔文(Eldwen Wang),以及莎尔丽和丽斯琪陪同“身体检查”的受害者,在梅丽莎律师的协助下到雅加达警察局提出被性侮辱的控告。里约号召其他受害者出来揭发,他和梅丽莎律师将提供所需要的帮助。

里约与埃尔文在陪同受害者于7日到警察局报案时,他们刚辞去了在“印尼环球小姐”的相关职务,他们叙述了事件的情节,并提供相关的照片和视频。他还澄清说,当8月1日拍裸照时,他与埃尔文都不在场,而是在各自的

办公室。他们不知道有为参赛者拍照的额外要求,这显然与大家之前已经设计好的参赛程序发生了碰撞。

那些被拍的参赛者哭着要求把她们的裸照删除,知道有意外事件发生,里约与埃尔文赶紧着手处理,指示摄影师删除不雅照片,并答应为参赛者争取公平的对待。“有三名男士见证了参赛者们宽衣并拍摄裸照的过程,我们马上下手,要求删除。”

里约向媒体表明,他与埃尔文,以及美容(Beauty)总监威约诺(Wiyono)已经正式从印尼环球小姐2023

年赛事机构的理事退下。他承认还被赛事机构的老板波比(PC)所抹黑,“波比及其团伙诬蔑我牵涉到裸照事件,那是极大的错误。我与拍照丑闻完全没有关系,别因为我是摄影师而容易被甩锅。我本人绝对尊重妇女的权益和尊严。”相信警方着手调查后,事态会真相大白,参赛者的“冤屈”会得到法理的维护和伸张。

世界正在进步,各民族都在相互观摩、学习。不过,我们更应该立足于本土的传统文化,不是盲目地推崇西方、追捧日韩、效法中东……而把祖先的淳朴风俗、文雅道德和民族尊严抛诸脑后!“爱美”是人类天性,但“选美”就必须姑娘们宽衣吗?

万隆:黄景泰

额外的收获

我是汉语自修者,也很喜欢阅读、写作、旅游、集邮等。自从1997年19岁到东马砂朥越(Sarawak)、汶莱(Brunei)独自背包旅行之后,只要有要事,有点空闲的时间,我就出国主事,顺便做做自己喜欢做的事。

知道本人很爱看书,有不少国内外学者、专家、文友给我赠书或交换一些书籍。除此以外,有些与我相同嗜好的人互相交换或者赠送邮票、

钱币、书签等作为纪念品,不亦乐乎!

甚至,有几位前辈在我读完中国湖南师范大学国际汉语文化学院对外汉语专业硕士和马来西亚新纪元大学学院中文哲学博士华文教育专业时,他们自己十分主动地邮寄一些礼品,说是“当作家里有人读完研究生三年,博士三年,替你高兴,为你自豪;你愿意笑纳送给你的惊喜,我就

能从中取得一份快乐——自得其乐”。

其实有心人士送来的物品不算是很贵重的东西,我本身也还买得起,可是我非常尊重对方的一份心意与一片好心。礼轻情意重,不分大小及贵贱,我都能珍惜这所有的一切。

感谢有心人的爱心及关心,你们的情意我永刻在心中。有你们真好,感恩!

1965年之后的社会活动分子动态 (5)

史丹利·阿迪·伯拉塞迪约(郭玉和)(Stanley Adi Prasetyo)



张加宁 (Enin Supriyanto)



史丹利 (Stanley/郭玉和)



沈爱玲 (Ester Indahjani Jusuf)



安德阿斯·哈索诺 (Andreas Harsono)



黄忠达 (Surya Tjandra)

(Kedung Ombo)、卡查比灵(Kacaping)、巴德加(Badega)和其他地区的土地问题推到了舆论的风头浪尖上。后来,还进行反对体育彩票(Pork-as)/有奖捐赠或有奖社会资金捐赠(SDSB)彩票形式的赌博活动。

华人活动分子们也积极融入各种团体,参与各种讨论,不再顾忌自己的华人身份和族群。对于他们中的一些人来说,这显然是一种不同寻常的经历,因为几十年来老一辈华人都活在一种政治偏执中,恐惧遭到歧视。

1989年10月28日,印尼各地的大学生们齐聚日惹,参加卡渣玛达大学(UGM)哲学系学生们举行

的青年誓言纪念日活动。他们还成立了一个由大学新生组成的干部组织,代替他们曾经扮演的角色。

20世纪90年代初,教育和文化部长弗阿特·哈桑(Fuad Hasan)废除《恢复校园生活正常化的条例》(NKK)和《恢复校园机构正常化条例》(BKK),颁布《学生组织通用指南》(PUOK)取而代之。《学生组织通用指南》规定政府承认的校内学生组织是高等院校学生会(SMPT),由学院学生会(SMF)和学生活动单位(UKM)组成。这一理念在发展过程中遭遇失败,引发不满,大学生们强烈要求成立一个独立自主的校园组织,不受

国家乃至校园官僚机构的左右。1994年,卡渣玛达大学(UGM)成立了学生委员会,其他大学纷纷效仿,这标志着学生运动复兴的开始。在日惹,这座大学生领袖开展运动和聚集的城市里,成立了日惹大学生联络论坛(FKMY),旨在消除各大高等院校之间的屏障。

1994年6月21日,政府查封了《时代周刊》(Tempo)、《点滴》(Detik)和《编辑》(Editor)三大媒体,引发了大学生们的对抗情绪。一些省市的大学生们迅速行动起来,举行了抗议政府的示威活动。据记载,这场反对查封新闻媒体的示威活动是苏哈托统治时期波

及范围最广、持续时间最长的示威活动。为了表示挑战,曾经做过学运领袖的记者们宣布成立新闻记者组织,即独立记者联盟(AJI)。该组织随后被苏哈托政府宣布为非法组织。参与组建独立记者联盟的人员中,包括几位华人活动家和记者,如史丹利(Stanley)和安德阿斯·哈索诺(Andreas Harsono)。独立记者联盟的宣言,使得一些记者上了警察搜捕的黑名单,随后两名独立记者联盟成员和一名办公室负责人因印刷地下杂志《独立之声》(Suara Independen)而被捕入狱。

在独立记者联盟成员的被捕、审查和审判过程中,雅加达法律援助机构(LBH)的几位年轻律师一直随行陪伴,其中包括两名毕业于印尼达大学法学院的华人律师黄忠达(Oey Tjoeng Tat,印尼文名苏利亚·詹德拉Surya Tjandra)和沈爱玲(Sim Ai Ling,印尼文名爱思德·尤素夫Esther Indahyani Jusuf)。黄忠达(Surya Tjandra)后来成为劳工活动家,而沈爱玲(Sim Ai Ling)则成立了国家民族团结组织(SNB),主要处理歧视华人的问题。

(原载《华人在印尼民族建设中的角色和贡献》(第三册)。本篇未完待续)